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学而思教育·学习改变命运 思考成就未来！                 高考网www.gaokao.com

课    题：8．6抛物线的简单几何性质（二）
教学目的：

1．掌握抛物线的范围、对称性、顶点、离心率等几何性质；

2．掌握焦半径公式、直线与抛物线位置关系等相关概念及公式；

3．在对抛物线几何性质的讨论中，注意数与形的结合与转化 [image: image207.emf]�
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教学重点：抛物线的几何性质及其运用
教学难点：抛物线几何性质的运用 
授课类型：新授课 [image: image2.emf]�
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教    具：多媒体、实物投影仪 [image: image4.emf]�
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教学过程：

一、复习引入： 抛物线的几何性质：
	标准方程
	图形
	顶点
	对称轴
	焦点
	准线
	离心率
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注意强调
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的几何意义：是焦点到准线的距离 [image: image34.emf]�
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抛物线不是双曲线的一支，抛物线不存在渐近线[image: image35.emf]�
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二、讲解新课：
1.抛物线的焦半径及其应用：
定义：抛物线上任意一点M与抛物线焦点
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的连线段，叫做抛物线的焦半径[image: image37.emf]�

奎屯

�

王新敞

�

新疆


焦半径公式：
抛物线
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抛物线
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抛物线
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抛物线
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2．直线与抛物线：

（1）位置关系：

相交（两个公共点或一个公共点）；相离（无公共点）；相切（一个公共点）[image: image46.emf]�
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下面分别就公共点的个数进行讨论：对于
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当直线为
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，直线平行于对称轴时，与抛物线只有唯一的交点[image: image50.emf]�
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当
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，消去y，得到

关于x的二次方程
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                    （*）
若
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综上，得：

联立
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当
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（二次项系数为零），唯一一个公共点（交点）[image: image64.emf]�
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当
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（2）相交弦长：

弦长公式：
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分别是
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（*）中二次项系数和判别式，k为直线
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当代入消元消掉的是y时，得到
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，此时弦长公式相应的变为：
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（3）焦点弦：

定义：过焦点的直线割抛物线所成的相交弦。

焦点弦公式：设两交点
[image: image80.wmf])
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，可以通过两次焦半径公式得到：

当抛物线焦点在x轴上时，焦点弦只和两焦点的横坐标有关：

抛物线
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抛物线
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当抛物线焦点在y轴上时，焦点弦只和两焦点的纵坐标有关：

抛物线
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抛物线
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（4）通径：

定义：过焦点且垂直于对称轴的相交弦[image: image93.emf]�
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直接应用抛物线定义，得到通径：
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（5）若已知过焦点的直线倾斜角
[image: image96.wmf]q


则
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 EMBED Equation.3  [image: image98.wmf]0

2

2

2

=

-

-

Þ

p

y

k

p

y
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（6）常用结论：
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 EMBED Equation.3  [image: image103.wmf]0

2

2

2

=

-

-

Þ

p

y

k

p

y

和
[image: image104.wmf]0

4

)

2

(

2

2

2

2

2

=

+

+

-

p

k

x

p

p

k

x

k



[image: image105.wmf]2

2

1

p

y

y

-

=

Þ

和
[image: image106.wmf]4

2

1

p

x

x

=

[image: image107.emf]�

奎屯

�

王新敞

�

新疆


3．抛物线的法线：

过抛物线上一点可以作一条切线，过切点所作垂直于切线的直线叫做抛物线在这点的法线，抛物线的法线有一条重要性质：

经过抛物线上一点作一直线平行于抛物线的轴，那么经过这一点的法线平分这条直线和这点与焦点连线的夹角如图．

抛物线的这一性质在技术上有着广泛的应用．例如，在光学上，如果把光源放在抛物镜的焦点F处，射出的光线经过抛物镜的反射，变成了平行光线，汽车前灯、探照灯、手电筒就是利用这个光学性质设计的．反过来，也可以把射来的平行光线集中于焦点处，太阳灶就是利用这个原理设计的[image: image108.emf]�
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4．抛物线
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三、讲解范例：

例  正三角形的一个顶点位于坐标原点，另外两个顶点在抛物线
[image: image111.wmf])
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分析：观察图，正三角形及抛物线都是轴对称图形，如果能证明x轴是它们公共的对称轴，则容易求出三角形边长．

解：如图，设正三角形OAB的顶点A、B在抛物线上，且坐标分别为
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又|OA|＝|OB|，所以 
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四、课堂练习：
1．正三角形的一个顶点位于坐标原点，另外两个顶点在抛物线
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（答案：边长为
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2．正三角形的一个顶点位于坐标原点，另外两个顶点在抛物线
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分析：依题意可知圆心在
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轴上，且过原点，故可设圆的方程为：
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3．已知
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（答案：
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4．已知直角
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 答案：（1）
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5．已知直角
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（答案：
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7．已知直线
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8．顶点在坐标原点，焦点在
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轴上的抛物线被直线
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五、小结 ：焦半径公式、直线与抛物线位置关系等相关概念及公式[image: image194.emf]�
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六、课后作业：[image: image195.emf]�
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七、板书设计（略）[image: image196.emf]�
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1．顶点在原点，焦点在y轴上，且过点P（4，2）的抛物线方程是（　　　）
(A) x2＝8y     (B) x2＝4y     (C) x2＝2y      (D) 
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2．抛物线y2＝8x上一点P到顶点的距离等于它们到准线的距离，这点坐标是(A) （2，4）  (B) （2，±4） (C) （1，
[image: image199.wmf]2
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） (D) （1，±
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）

3．抛物线顶点在原点，以坐标轴为对称轴，过焦点且与y轴垂直的弦长等于8，则抛物线方程为　　　　
4．抛物线y2＝－6x，以此抛物线的焦点为圆心，且与抛物线的准线相切的圆的方程是　　
5．以双曲线
[image: image201.wmf]1
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的右准线为准线，以坐标原点O为顶点的抛物线截双曲线的左准线得弦AB，求△OAB的面积．

测试题答案：
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